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Resumen

La revisión bibliográfica es un tipo de artículo científico que sin ser original recopila la información más relevante sobre un tema específico. En el presente artículo se exponen los tipos de revisión bibliográfica descritas en la literatura y las etapas que se deberían seguir para elaborar un artículo de revisión bibliográfica. Las etapas propuestas son definir los objetivos de la revisión, realizar la búsqueda bibliográfica, organizar de la información de acuerdo a mapas mentales y redactar el artículo. Del mismo modo, se apuntan una serie de criterios que nos pueden ayudar a evaluar la calidad de un artículo de revisión bibliográfica.

Palabras clave: Metodología de investigación, revisión bibliográfica, escritura científica.

Abstract

The bibliographical revision is a type of scientific article that compiles the most excellent information on a specific subject. Types of revision and the stages to write them are described in this article. The stages proposed are to define the objectives’ article revision, to make the bibliographical search, to organize the information according to mental maps and to write up the article. In the same way, criteria are proposed to asses the quality of a revision article.
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1. INTRODUCCIÓN
“La revisión bibliográfica es un tipo de artículo científico que sin ser original recopila la información más relevante sobre un tema específico. Las etapas propuestas son: definir los objetivos de la revisión, realizar la búsqueda bibliográfica, organizar de la información de acuerdo a mapas mentales y redactar el artículo. Del mismo modo, se apuntan una serie de criterios que nos pueden ayudar a evaluar la calidad de un artículo de revisión bibliográfica” (Guirao-Goris, Olmedo y Ferrer, 2008:1)

Revisar según el diccionario de la Real Academia es ver con atención y cuidado o someter algo a nuevo examen para corregirlo, enmendarlo o repararlo (RAE, 2007). Este concepto general se puede aplicar con matices al artículo de revisión. El artículo de revisión es considerado como un estudio detallado, selectivo y crítico que integra la información esencial en una perspectiva unitaria y de conjunto (Icart y Canela, 1994). Un artículo de revisión no es una publicación original y su finalidad es examinar la bibliografía publicada y situarla en cierta perspectiva (Ramos et al, 2003). La revisión se puede reconocer como un estudio en sí mismo, en el cual el revisor tiene un interrogante, recoge datos (en la forma de artículos previos), los analiza y extrae una conclusión. La diferencia fundamental entre una revisión y un trabajo original o estudio primario es la unidad de análisis, no los principios científicos que se aplican (Day, 2005).
Según Icart y Canela (1994) la utilidad del artículo de revisión es múltiple. El objetivo fundamental del artículo de revisión intenta identificar qué se conoce del tema, qué se ha investigado y qué aspectos permanecen desconocidos. Por ello nos planteamos como objetivo de este artículo realizar una revisión descriptiva de la literatura que nos permita identificar los pasos y procedimientos que se deben realizar para redactar un artículo de revisión.
2. METODOLOGIA
Para la localización de los documentos bibliográficos se utilizaron varias fuentes documentales. Se realizó una búsqueda bibliográfica en junio de 2017 en CUIDENplus utilizando los descriptores: escritura científica, revisión, revisiones, mapas conceptuales, lectura crítica. Los registros obtenidos oscilaron entre 85 y 16 registros tras la combinación de las diferentes palabras clave. También se realizó una búsqueda en internet en el buscador “google académico” con los mismos términos.
Se seleccionaron aquellos documentos que informasen sobre los aspectos formales que debía contener una revisión, la lectura crítica de documentos, las etapas de realización de una revisión bibliográfica o la elaboración de mapas mentales o mapas conceptuales.
Objetivos del artículo de revisión

· Resumir información sobre un tema o problema.

· Identificar los aspectos relevantes conocidos, los desconocidos y los controvertidos

· sobre el tema revisado.

· Identificar las aproximaciones teóricas elaboradas sobre el tema.

· Conocer las aproximaciones metodológicas al estudio del tema.

· Identificar las variables asociadas al estudio del tema.

· Proporcionar información amplia sobre un tema.

· Ahorrar tiempo y esfuerzo en la lectura de documentos primarios

· Ayudar al lector a preparar comunicaciones, clases, protocolos.

· Contribuir a superar las barreras idiomáticas.

· Discutir críticamente conclusiones contradictorias procedentes de diferentes estudios

· Mostrar la evidencia disponible.

· Dar respuestas a nuevas preguntas.

· Sugerir aspectos o temas de investigación.
Etapas de elaboración de una revisión bibliográfica

· Definir los objetivos de la revisión.

· Realizar la búsqueda bibliográfica

· Consulta de bases de datos y fuentes documentales.

· Establecimiento de la estrategia de búsqueda.

· Especificación de los criterios de selección de documentos.

· Organización de la información.

· Redacción del artículo.
3. ANALISIS Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS
La discusión de datos en artículos científicos corresponde a la forma como los resultados son interpretados por el investigador, tanto a la luz de la hipótesis planteada, como a la de lo que otros autores dicen o han encontrado sobre el tema. Se trata de dilucidar qué significan los resultados y por qué ocurrieron de ese modo las cosas.
Para la discusión de resultados necesariamente se ha debido realizar el proceso de recolección de información, ya sea cualitativa o cuantitativa, mediante datos primarios (tomados directamente de los participantes del estudio mediante entrevistas, cuestionarios, observaciones, mediciones, etc.) y secundarios (por medio de revisiones de documentos ya existentes como artículos, historias clínicas, reportes estadísticos, bases de datos, reportes de otras investigaciones, etc.).

En aras de mantener una estructura homogénea de la sección de discusión, los autores proponen que contenga al menos los siguientes elementos:
Que se haga la interpretación de los resultados encontrados en el estudio. Esto implica traducir los hallazgos a un significado práctico, conceptual o teórico. Deben presentarse estas interpretaciones en el mismo orden lógico en el que se presentaron los resultados.

Que se reflexione sobre las implicaciones de estos resultados. Los investigadores suelen hacer sugerencias acerca del modo en que sus resultados podrían emplearse para mejorar la práctica

de las ciencias de la salud y pueden hacer recomendaciones encaminadas a incrementar el conocimiento en ese campo específico profundizando en las investigaciones.

Que se incluyan las potenciales limitaciones del estudio. A menudo, el investigador se encuentra en la mejor posición para plantear las limitaciones del estudio, como deficiencias de la muestra, problemas de diseño, dificultades en la colecta de datos, etc. El hecho de que en la discusión se presenten estas limitaciones demuestra a los lectores que el autor estaba consciente de ellas y que quizá las tomó en cuenta al interpretar los resultados.
4. CONCLUSIONES

La conclusión corresponde a la etapa final de un texto en la que se presenta la información más relevante o aquello que se propone como ‘nuevo’ en el texto. En otras palabras, la conclusión es “a la que se llega después de considerar una serie de datos o circunstancias” (RAE). De hecho, concluir es definido como “inferir, deducir una verdad de otras que se admiten, demuestran o presuponen”. Por lo tanto, la conclusión está en directa relación con algo que se admitió, propuso o evidenció anteriormente en la introducción y el desarrollo del texto. Así, en la conclusión se reitera la tesis que se defendió en el texto o la idea que se abordó en el trabajo; se da respuesta a las preguntas iniciales o se revisa el cumplimiento de los objetivos presentados a la luz de lo elaborado en el desarrollo. De esta manera, podemos concebir la conclusión como un reflejo de la introducción, pero con la información nueva que el trabajo desarrolla. Escribir una conclusión constituye la última parte del artículo de investigación, en donde juntas todo y lo unes con tu investigación inicial.

Seguramente en un artículo de investigación comienza con una vista general de la investigación y se reduce a los resultados, antes de que la discusión lo abra de nuevo.

Al inicio del artículo de investigación, se observó toda la investigación pasada y se resume en una pregunta de investigación.

En la discusión, se evalúa de qué manera los resultados responden a esta pregunta y se discute la importancia para el conocimiento actual en el campo.

Cuando se escribe una conclusión, se debe tratar de responder algunas preguntas lo más concisamente posible.

Ya habrá respondido algunas en la discusión, pero la clave es dejar algunas preguntas para que otro investigador pueda ampliar en su proyecto de investigación futuro.
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