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RESUMEN
En español e inglés, con una extensión no mayor a 250 palabras. Debe contener: breve introducción, metodología, resultados y conclusión.*Autor a quien debe dirigirse la correspondencia Erika Soto E-mail:
pao260391@hotmail.com
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INTRODUCCIÓN
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Que induzca al lector en la temática a tratar. Debe estar soportada con referentes bibliográficos y finaliza con el planteamiento del objetivo a alcanzar en el trabajo planteado. La citación de referencia en el texto será, en el caso de uno o dos autores, indicando entre paréntesis el primer apellido del autor (tipo oración) separado por una coma el año de publicación. Para referentes de más de dos autores sólo se indicará el apellido del primer autor seguido del complemento (et al.,) finalizando con el año de publicación.

























MATERIALES Y MÉTODOS
Contiene la información necesaria y/0 referenciada para la reproducibilidad de los diseños experimentales. Si existen apartados bien diferenciados, deben indicarse mediante encabezamientos pertinentes (ejemplo: muestreo, preparación de la muestra, etc.).































RESULTADOS Y DISCUSIÓN
Presenta de manera organizada, clara y concisa los resultados obtenidos, a partir de tablas y figuras. No presentar información en ambas formas. Debe existir una combinación apropiada entre resultados y discusión, explorándose el significado o análisis de los resultados, sin que exista una redundancia entre los mismos.
CONCLUSIONES
Muestra correspondencia con los objetivos de la investigación y con los resultados obtenidos. Se exponen desde lo particular a lo general. No se debe describir, analizar ni discutir resultados. Deben ser concretos y preciso.
























RECOMENDACIONES
Opcional. Aspectos que los autores deseen recomendar dentro del articulo.
























DELCARACIÓN DE AUTORES 
Los autores de un artículo tienen roles específicos que contribuyen a la investigación, redacción y publicación del trabajo investigativo realizado.  Tener en cuenta en la identificación de los autores: 
· Los roles de autoría deben identificarse en la portada del manuscrito.
· La taxonomía CRediT (Contributor Roles Taxonomy permite identificar las contribuciones realizadas por cada autor.
· El orden de los autores refleja la responsabilidad de cada uno de los autores.
Autor principal: primer autor, es quien lleva a cabo la investigación, redacta y gestiona la comunicación con los coautores. 
Autor correspondencia: se encarga de la correspondencia con la revista, y gestiona comunicación con los coautores y el editor de la revista.
Coautores: contribuyen al trabajo en el manuscrito colaborando con el autor principal.





















REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Sólo deben aparecer los referentes que hayan sido citados en el texto del artículo. Se deben disponer listado en orden alfabético y en el caso de existir varias citaciones de un mismo autor, situar en orden cronológico descendente. 
El número de autores desglosados por cada referente no será mayor a seis, en caso de superarse, se debe mencionar sólo los seis primeros seguidos de la abreviatura et al. 
Las formas de presentar los diferentes referentes bibliográficos se detallan a continuación.
Artículos de revistas: Autor/es. Título del artículo. (Año). Nombre de la revista en cursiva o bastardilla. Volumen (número): página inicial-final del artículo.
Artículos o documentos consultados en la web: Autor/es. Título del artículo o documento. /Año).
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